



नव जनचेतना

NAWA JANACHETANA NATIONAL DAILY राष्ट्रिय दैनिक



अनगोल केसी, सलोन बरजेत, गौरव पद्मिनी, सुशील श्रेष्ठ, स्वर्णिता खड्का, वाजिर हुसेन, प्रकृति श्रेष्ठ जस्ता कलाकारलाई डेब्युको अवसर दिइएको 'होस्टेल ३'को ट्रेलर सार्वजनिक गरिएको छ। काठमाडौंमा भएको फिल्म 'होस्टेल ३'को ट्रेलर सार्वजनिक गरिएको छ। काठमाडौंमा एक कार्यक्रमका बीच सार्वजनिक ३ मिनेट लम्बाइको ट्रेलरले फिल्मको कथावस्तुबारे जानकारी गराउँछ। अभिनेता प्रदीप खतिवडाको 'ठगडस ओभर'बाट कथा पेस गरेको छ।

आजको विचार...



आम्ना (पूर्व पेवमा) प्रविज रेग्मी

गायिका सनीक्षा अधिकारीले नवकली बिरानी देसाएर घन्टा आतंक मच्चाउनेहरूलाई अनुसन्धान गरी कारबाही गर्न माग गरेकी छन्। पछिल्लो पटक केही नवकली बिरानी सञ्जाल हुने र सहयोगी नवहरूलाई 'इमोजनल ब्याचमेल' मा पारि उन्नेहरूको पर्दाफास भएको उनले बताइकी हुन्। कलाकारिताका नाममा सामाजिक अभिमानका नाममा वा फेमिनिस्टका नाममा चलाउने चर्सा अभिमानहरू राबोसँग बुल्नेर मात्रै नभएर फुकाउन सहयोगीहरूलाई अपिलसमेत गरेकी छन्।

वर्ष ३० अंक २११ शतक ११ गते आइतबार 23 February 2025, Sunday पृष्ठ संख्या ८ मूल्य रु ५/-

संक्षिप्त समाचार

बस दुर्घटनामा १२ को मृत्यु

(रास/एएफपी) **भारिस** फागुन १०/बाजिलको दक्षिणपूर्वी राज्य साओ पाउलोमा बस र ट्रक बीचको ठक्करमा विरवविद्यालयका १२ जना विद्यार्थीको मृत्यु भएको र २१ जना घाइते भएको अधिकारीहरूले बताएका छन्। 'बस र ट्रकको भयानक दुर्घटनामा १२ जना विद्यार्थीको ज्यान गएको यस आसदीको दुःखद समाचारबाट हामी जागा भएका छौं', राज्यका गभर्नर टारसिसियो फ्रिटसले एक्समा लेखेका छन्। साओ पाउलो नागरिक सुरक्षा अधिकारीहरूले एक बयानमा राखेका दुर्घटनापछि २१ जना घाइतेलाई अस्पताल लगेएको र अधिकांशलाई डिस्चार्ज गरिएको बताएका छन्। घाइतेमध्ये एक जना 'क्रैमियल ट्रामा' बाट पीडित थिए र अन्य तीन जनालाई अस्पतालमा भर्ना गरिएको छ र उनीहरूको अवस्था स्थिर छ। फ्रिटसले विद्यार्थीहरू दुर्घटना भएको बेला फ्रान्काको निजी विरवविद्यालयबाट घर फर्कंदै गरेको बताए। 'उनीहरूले आफ्नो सपना अधुरो भएको देखे', उनले भने।

प्यारागन बोर्डिङको यात्रा

टहराबाट सुविधा सम्पन्न भवन, रजत जयन्ती मनाउँदै 'स्वर्ण जयन्तीतिरको यात्रा'

रामचन्द्र रायमाफो
पाल्पा, फागुन १०/निजी विद्यालयको रूपमा सञ्चालित पाल्पा प्यारागन इन्डियन बोर्डिङ स्कूल टहराबाट सुविधा सम्पन्न पत्रिक भवनमा सञ्चालित छ। व्यवहारिक, जीवनोपयोगी, वैज्ञानिक र नैतिक मूल्य बोध गराउने शिक्षाको मान्यता राखी पाँच कोठे टहराबाट २०२३ सालमा स्थापना भएको स्कूल रजत वर्षमा आइपुग्दा सुविधा सम्पन्न पत्रिकी भवनबाट पठनपाठन गराउँदै आएको छ। ८७ जना विद्यार्थीहरू राखेर पठनपाठन सुरु गरेको विद्यालयमा हाल ३ सय ८ जना विद्यार्थीहरू अध्ययनरत छन्। शैक्षिक व्यक्तित्व अनिल कुमार रत्नपालको नेतृत्वमा स्थापना भएको स्कूल



साइवर अपराधबाट बचाउँ ।

- सामाजिक सञ्जाल वा अन्य माध्यममा अश्लील श्रव्य, दृष्य वा श्रव्यदृष्य पोस्ट वा शेयर, लाईक नगरौं,
 - सामाजिक सञ्जालमार्फत कसैको चरित्रहत्या नगरौं,
 - सामाजिक सञ्जालमार्फत अमर्यादित कार्य नगरौं,
 - सामाजिक सञ्जाल मार्फत गालीगलौज नगरौं,
 - सामाजिक सञ्जालमा भ्रमपूर्ण सूचना तथा समाचार नराखौं,
 - विद्युतीय माध्यममार्फत कुनै ठगी नगरौं ।
- यस्तो कार्य गर्ने गराउनेलाई कानूनी कारवाही हुन्छ । कानूनी कारवाहीबाट आफू पनि बचाउँ, अरुलाई पनि बचाऔं ।



नेपाल सरकार
विज्ञापन बोर्ड

तत्कालिन विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष कृष्णप्रसाद बस्न्यालको घरमा कार्यालय सञ्चालन गरी उनकै खानी जग्गामा पाँच कोठे टहरा निर्माण गरी कक्षा सञ्चालन गरिएको थियो। २०२१ सम्म विभिन्न व्यक्तिको घर भाँडामा लिई सञ्चालन हुँदै आएको स्कूल देशमा आएको राजनीतिक उत्तराचढावसँगै विचलनको अवस्थामा पुगेको थियो। स्कूल विचलनका कारण धरासयी अवस्थामा पुग्दा १६ जना विद्यार्थी मात्र अध्ययनरत रहे। तर २०२६ मा आएर

केही व्यक्तिको सन्ध्यातामा पाल्पा प्यारागन इन्डियन बोर्डिङ स्कूलको नामबाट नयाँ व्यवस्थापनका साथ सञ्चालनमा ल्याइयो। स्कूललाई नयाँ व्यवस्थापनका साथ सञ्चालन गर्न चन्द्रबहादुर नेपाली, रामबहादुर बयम्बु, दिपक गुर्भाजु, ताराबहादुर कुँवर, वर्तमान अध्यक्ष जगदीश प्रसाद भट्टराई हालका प्रिन्सिपल गंगाबहादुर खत्री लगायतका व्यक्तित्वहरूको महत्वपूर्ण योगदान रहेको छ। विभिन्न कालखण्डमा आरोह, अवरोहहरूको सामना गर्दै आएको प्यारागनले २४ वर्षको यात्रामा

आफूलाई पश्चिम क्षेत्रकै प्रतिष्ठित र उत्कृष्ट शैक्षिक संस्थाको रूपमा पहिचान बनाउन सफल भएको छ। त्यसबेला धेरैले विश्वास नगरेको विषय थियो पाल्पामा निजी स्कूल भोलि राष्ट्रियस्तरमा प्रतिष्ठित र उत्कृष्ट शिक्षा दिने प्यारागन स्कूलको रूपमा खडा हुनेछ तर धेरैको आकलनलाई गलत सावित गर्दै प्यारागनले आफ्नो २४ वर्षे यात्रा सम्मै शनिवार २४ औं वार्षिक उत्सव, अभिभावक तथा रजत जयन्ती मनाएको छ। स्कूलले रजत जयन्ती मनाएँसी

'स्वर्णतिरको यात्रा' तय गरेको छ। तत्कालिन समयमा अंग्रेजी माध्यममा पढ्न चाहनेहरूका लागि प्राप्त विद्यालयहरू थिएनन्। निजी शैक्षिक संस्थाका रूपमा सीमित स्कूलहरू त खुलेका थिए, तर तिनले समयसपेक्षा शिक्षालाई आगाडि बढाउन सकेका थिएनन्। त्यही परिवेशमा स्थापना भएको प्यारागनलाई शैक्षिक विकासको आधारशिला मान्न सकिन्छ। **-बाँकी बन्तिम पेवमा...**

सामुदायिक र निजी विद्यालयको 'मितेरी' सम्बन्ध

तुलसीपुर, फागुन १०/केही समयअघि दाङको तुलसीपुर उपमहानगरपालिका-३ स्थित मावि प्रतापकोटको भवन रङ्गुरीगन थिएन। झ्याल, ढोका उक्लिएका थिए। कक्षा कोठामा म्याट थिएन, जसले गर्दा विद्यार्थीहरू धुलैधुलोमा बस्न बाध्य थिए। डेस्क, बेन्च भर्चिएका थिए। तर, अहिले त्यस्तो अवस्थामा छैनन्। सोही विद्यालयलाई सहयोग गर्न भगिनी सम्बन्ध जोडेको तुलसीपुर-६ स्थित गोर्खा माध्यमिक विद्यालयले यी सबै समस्या समाधान गरिदियो।



विद्यालय रङ्गीचङ्गी छ। कोठामा म्याट, डेस्क, बेन्च नयाँ छन्। त्यति मात्रै होइन, कक्षा कोठामा स्मार्ट बोर्ड र प्राजेक्टर पनि छ। यसरी नै गोरखाले मावि प्रतापकोटमा नै आवश्यक

छ, त्यो सहयोग गर्दै आएको छ। विद्यालयको भौतिक पूर्वाधार सहयोगदेखि खेलकुद सामग्री पनि सहयोग गर्दै आएको छ भने विद्यार्थीलाई शैक्षिक सामग्री, पोसाकलगायत सहयोग गर्दै आएको गोरखा

गुपका शैक्षिक निर्देशक दुर्गा केसीले बताए। गएको वर्ष ३२ थान डेस्क, बेन्च, पुरानो चार कोठे भवनको रङ्गुरीगन, झ्याल ढोका मर्मत गर्न सहयोग गरेको निर्देशक केसीले बताए। त्यसै विगतमा

विद्यार्थीलाई न्यानो कपडा वितरण, खेलकुद सामग्री, विद्यार्थीका लागि राउन्ड टेबल, म्याट, प्राथमिक उपचारका सामग्री सहयोग गरिएको छ। **-बाँकी बन्तिम पेवमा...**

कृषि

गहुँमा उत्पादनअनुसारको अनुदान

कैलालीको जानकी गाउँपालिका-४ का शेरबहादुर थारुले गत वर्ष १० कन्टन जग्गामा २० बीन्टल गहुँ उत्पादन गरे । गाउँपालिकाले उत्पादनका आधारमा अनुदान दिन थालेपछि खेतीमा निकै मिहिनेत गर्नुभएका उनले यसवर्ष त्यही जग्गामा २५ बीन्टल उत्पादन गर्ने लक्ष्य लिएका छन् । गतवर्ष शेरबहादुरले उत्पादनका आधारमा रु छ हजार ४०० अनुदान पाएका थिए । 'कुनै फन्फट छैन, गाउँपालिकाबाट प्राविधिक खेतमै पुगेर सल्लाह दिनुहुन्छ, खेतमै पुगेर गहुँको तौल गरेर उत्पादनका आधारमा खातामा पैसा आउँछ', उनि भन्छन्, 'यसले किसानलाई मेहनती बनाएको छ, उत्पादनमा पनि प्रतिस्पर्धा बढाएको छ ।' सोही बडाका सल्लाहकार रिया पनि गाउँपालिकाको कृषि अनुदानबाट निकै प्रभावित भएका छन् । गाउँपालिकाले उपलब्ध गराएको अनुदान रकमले खेतीका लागि आवश्यक मसलाबाट खरिद गर्न पुगेको उनि बताउँछन् । किसानलाई उत्पादनमा आधारित अनुदानले प्रोत्साहित गरेको उहाँको बुझाइ छ । 'अनुदान पाउन कति कठिन छ त्यो सबैलाई थाहा भएको कुरा हो, सामान्य व्यक्ति साथै सरकारले वितरण गर्ने अनुदानको पहुँचमा पुग्न सकेको छैन', उनले भने, 'यहाँ न कसैको शक्ति लाग्छ, न पहुँचमा नै हुनुपर्छ, उत्पादन भयो भने अनुदान रकम खातामा आउँछ ।' किसान मोतीलाल चौधरीले गत वर्ष दुई बिघा पौच कट्टामा गहुँखेती गरे । उक्त जग्गामा मोतीलालले १० बीन्टल गहुँ उत्पादन गरे । उत्पादनका आधारमा उनले गाउँपालिकाबाट रु ४१ हजार अनुदान प्राप्त गरेको बताए । 'गत वर्षभन्दा यस वर्ष बढी मेहनत गरेर तीन बिघामा गहुँखेती गरेको छु, अनुदान पनि बढ्ने छ', उनले भने 'पाएको अनुदानले बीउ र मसलाबाटका लागि पुग्छ ।' यसै किसान सविता कठरियाले चार बिघा क्षेत्रफलमा



गहुँखेती गरेका छन् । उनि उत्पादनका आधारमा अनुदान पाउनेभन्दा पनि गाउँपालिकाबाट प्राविधिक खेतमै पुगेर सल्लाह दिँदा बढी खुसी छन् । उनले अनुदानका साथमा प्राविधिक सहयोग पनि पाइरहेका छन् । 'हामी गाउँपालिकाको कामबाट निकै उत्साहित छौं, बालीमा रोग लाग्दा समयमा उपचार पाएका छौं, उत्पादन राम्रो हुँदा नगद अनुदान पाएका छौं', उनले भने, 'गहुँ जस्तै अन्य बालीमा पनि अनुदान दिन सक्थ्यो भने कृषि प्रति अझै आकर्षण बढ्दै जाने देखिन्छ ।' गत वर्ष गाउँपालिकाले ६५ किसानलाई फण्डे रु नौ लाख अनुदान दिएको थियो । अनुदानका लागि ७२ जनाले आवेदन दिएका थिए । यस वर्ष त्यो सङ्ख्या बढेर २०५ पुगेको कृषि शाखा प्रमुख लालबिर चौधरी बताउँछन् । उहाँका अनुसार किसानले खेती गरेको जग्गामा क्षेत्रफल नापजाँच गरेर बाली काटेपछि उत्पादनका आधारमा अनुदान रकम वितरण गर्ने गरिँदै आएको छ । 'गाउँपालिकाबाट प्राविधिकलाई किसानको खेतमै छटाएर त्यसको लागत ल्याउने काम गर्छौं, त्यसैका आधारमा किसानलाई अनुदान रकम दिने गरेका छौं', उनि भन्छन्, 'किसान यसबाट उत्साहित भएको हामीले पाएका छौं, फेरि वास्तविक

किसानले अनुदान पाएका छन् ।' यसवर्ष गाउँपालिकाले अनुदानका लागि १४ लाख बजेट विनियोजन गरेको छ । उत्पादनका आधारमा किसानलाई अनुदान वितरण गर्न गाउँपालिकाले कार्यविधि नै ल्याएको छ । कार्यविधिसँगै आएको अनुदान अन्य बालीमा पनि विस्तार गर्दै लैजाने गाउँपालिकाको तयारी छ । 'बीउ तथा मसलाबाट वितरण गरेर त्यसबाट कसले कति उत्पादन गर्न सक्थ्यो त्यसको लेखाजोखा गर्नुने भएपछि नयाँ तरिका अपनाएका हा', गाउँपालिका अध्यक्ष गणेश चौधरीले भने, 'यसले किसानलाई उत्पादनसँग जोडेको छ भने किसान आफैँ उत्पादनका लागि प्रतिस्पर्धी बनेका छन् ।' उनका अनुसार किसानले खेती गरेको जग्गामा क्षेत्रफल नापजाँच गरेर बाली काटेपछि उत्पादनका आधारमा अनुदान रकम वितरण गर्ने गरिँदै आएको छ । 'गाउँपालिकाबाट प्राविधिकलाई किसानको खेतमै छटाएर त्यसको लागत ल्याउने काम गर्छौं, त्यसैका आधारमा किसानलाई अनुदान रकम दिने गरेका छौं', उनि भन्छन्, 'किसान यसबाट उत्साहित भएको हामीले पाएका छौं, फेरि वास्तविक

चापाकोटमा चार सय रोपनीमा सामूहिक आलुखेती

स्याङ्जाको चापाकोटमा विभिन्न स्थानमा सामूहिक आलुखेती गरिएको छ । चापाकोट नगरपालिकाको वडा नं ८ र ९ का तीन वटा सहकारीमा आबद्ध कृषकहरूले फण्डे चार सय रोपनीमा सामूहिक आलुखेती गरेका हुन् । चापाकोटस्थित रत्नपुर साना किसान कृषि सहकारी संस्था, रत्नपुर बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्था र नवदुर्ग कृषि सहकारी संस्थामा आबद्ध कृषकले छिपछाप, बामा, दिम्पा, सगुई, निर्दिम, माडी, बेल्टारीलगायत स्थानमा सामूहिक आलुखेती गरेका रत्नपुर साना किसान कृषि सहकारीका पूर्वअध्यक्ष जीवन डोटेलेले बताए । उनका अनुसार रत्नपुर बहुउद्देश्यीय सहकारी संस्थामार्फत तीन सय २० रोपनी, रत्नपुर साना किसान सहकारी संस्थामार्फत ५० रोपनी र नवदुर्ग सहकारीमार्फत २० रोपनी गरी कूल तीन सय ९० रोपनी क्षेत्रफलमा आलुखेती गरिएको छ । 'तीन सय ९० रोपनी क्षेत्रफलमध्ये २० रोपनीमा बीउका लागि आलु लगाइएको छ', उनले भने, 'बकि ती सय ७० रोपनी क्षेत्रफलमा खाद्य आलु लगाइएको छ ।' सामूहिक आलुखेतीमा वडा नं ८ र ९ का फण्डे दुई सय कृषक प्रत्यक्ष सहभागी भएका उनले बताए । यहाँ उत्पादन हुने आलु चिप्स बनाउने कम्पनीसित सम्झौता भएकाले बजारीकरणका लागि कुनै समस्या नरहेको उनले बताए । 'यहाँ जतिमात्रमा आलु उत्पादन गरेपनि बजार पाउँदैन कि भनेर पिरोलिनपुनै अवस्था छैन' उनले भने, 'चिप्स बनाउने कम्पनीसित आलु विक्रीकालागि सम्झौता भएकोले हामीले आलु खनेपछि



कम्पनीलाई खबर गर्छौं, कम्पनीले चलनचल्तीको भाउमा आलु खरिद गरेर लैजान्छ ।' यसवर्ष फण्डे चार सय टन आलु उत्पादन हुने अनुमान उनको छ । आलु कार्यक्रमकालागि कृषि ज्ञान केन्द्र स्याङ्जाले आलुको बीउमा ५० प्रतिशत अनुदान उपलब्ध गराएको कृषि ज्ञान केन्द्र स्याङ्जाका प्रमुख विनोद हमालले बताए । ज्ञान केन्द्रले बीउमा ५० प्रतिशत अनुदान उपलब्ध गराउनुका साथै निःशुल्क कीटनाशक विभागी तथा प्राविधिक सहयोग, यन्त्र उपकरण तथा साना सिंचाइका लागि उपकरणमा ५० देखि ७५ प्रतिशत अनुदान उपलब्ध गराएको छ । यसवर्ष स्याङ्जामा दुई हजार चार सय रोपनी क्षेत्रफलमा आलु खेती गरिएको छ । निर्वाहमुखी रूपमा हुँदै आएको आलु खेतीमा आधुनिकता र व्यावसायिकतामा जोड दिएसँगै कृषक

आलु खेतीतर्फ आकर्षित हुँदै आएका हुन् । गतवर्ष स्याङ्जामा एक हजार आठ सय ५० रोपनी क्षेत्रफलमा आलु खेती गरिएकोमा यसवर्ष पौच सय ५० रोपनी क्षेत्रफलमा आलु खेती विस्तार गरिएको हो । विगतदेखि नै निर्वाहमुखी र परम्परागत रूपमा आलु खेती गरिँदै आए पनि विगत दुई वर्षदेखि आलुमा आधुनिकीकरण र व्यावसायिकतासँगै सावै निःशुल्क कीटनाशक विभागी तथा प्राविधिक सहयोग, यन्त्र उपकरण तथा साना सिंचाइका लागि उपकरणमा ५० देखि ७५ प्रतिशत अनुदान उपलब्ध गराएको छ । यसवर्ष स्याङ्जामा दुई हजार चार सय रोपनी क्षेत्रफलमा आलु खेती गरिएको छ । निर्वाहमुखी रूपमा हुँदै आएको आलु खेतीमा आधुनिकता र व्यावसायिकतामा जोड दिएसँगै कृषक

इलाममा कोदोको उत्पादन घट्दै

स्वादिष्ट खाद्य परिकार र स्थानीय मधिरा उत्पादनको कच्चा पदार्थ कोदोको खेती इलाममा घट्दै गएको छ । नगदेवाली र तरकारीवालीको खेती बढेसँगै कोदोको खेती हरेक वर्ष घट्दै गएको हो । सन्दकपुर-४ की नरियामा गुरुङको परिवारले अहिले कोदो खेती गर्न छोडेको ७ वर्ष भयो । साध्यवालीका रूपमा खेतीहुँदै आएको कोदो गाउँमा एकै परिवारले ७ मुरी सम्म उत्पादन गर्थे । तर अहिले गाउँमा बोडी खेतीले कोदो रोप्ने बारी ढाकेको छ । १० वर्ष अघिसम्म पाटवारी देखि पाखावारी सम्म कोदो रोप्ने सन्दकपुर-३ को सुलुबुङ्गमा अहिले कोदो खेती न्यून छ । इलाममा अहिले फाट्फुट मात्रै कोदो खेती हुने गरेको छ । मेहनत कम र धेरै आम्रदानी लिइसक्ने नगदेवालीमा किसानको आकर्षण बढेपछि कोदो खेती घट्दै गएको किसान रुद्रप्रसाद ढकालले बताए । कोदो साध्य बालीमा पर्छ । कुनै बेला किसानले वर्षभरि छाक टार्नका लागि कोदोको परिकार बनाउने चलन अहिले हटेको छ । नेपालीको मानसमा धानको चामलका परिकार बढी प्रयोग हुन थालेसँगै गाउँमा कोदो खेती घटेको हो । कोदो अहिलेवासी जनजातिले स्थानीय मधिरा बनाउन कच्चा पदार्थको रूपमा प्रयोग गर्दछन् । तर मधिरा बनाउन प्रयोग हुने कोदो पनि भारतबाट आयात हुँदै आएको छ । कोदोको खेती घट्नुमा



आयक वैकल्पिक श्रोत र खेतीमा श्रम बढी लाग्नु हो । खेती कम धेरै श्रम गर्नुपर्ने र आम्रदानी पनि कम हुने भएकोले किसान कोदो छोडेर अन्य बालीमा आकर्षित भएका छन् । किसानले तरकारी बालीमा पर्ने बोडी, सिमि, नगदेवाली अदुवा, अलैची, अग्निसोको खेतीमा आकर्षण छन् ।

बजारमा आकर्षण बढ्यो : यता गाउँघरमा कोदोको प्रयोग कम हुँदै गएको भए पनि बाहिरका होटल तथा केही क्लबले भने कोदोको परिकारलाई नै आकर्षणको रूपमा राख्न थालेका छन् । होटलमा आउने पाहुनाहरूले बजारमा बेच्न कोदोलाई राम्रो मानिने चिकित्सकहरूको भनाइ छ । ६३ हजार २ सय ९७ डक्टर खेती योग्य क्षेत्र रहेको इलाममा १ हजार ५ सय डक्टर क्षेत्रफलमा मात्रै कोदो खेतीहुँदै आएको कृषि ज्ञान केन्द्रको तथ्याङ्क छ । -**शिवनाथ टाकुर उदकम**

बिक्री भएन ऊन, विस्थापित हुने जोखिममा 'भेडिहार'



कोटहीमाई गाउँपालिका-५ देवनबसापुरका रामयन पालले विगत २० वर्षदेखि भेडा पालन गर्दै आएका छन् । उनको अधिकांश समय घर बाहिर नै बित्ने गरेको छ । भेडा चराउन पाल मर्चवार मात्र नभई बैरहना, लुम्बिनीलगायत क्षेत्रमा लैजान्छन् । करिब तीन सय भेडाबाट सुरु भएको 'भेडिहार' पालको यो यात्रामा विराम लाग्ने अवस्था उत्पन्न भएको छ । हाल उनीसँग ३५ वटा मात्र भेडा हिँड्ने गरेका छन् । यसअघि चरन क्षेत्रको समस्या थियो नै अब भेडाको ऊन नै बिक्री हुन छाडेपछि पाल मात्र होइन भेडिहार समुदायको पसा नै लोप हुने अवस्था छ । मर्चवारको मुख्य बाटोमा भेडाको रौं काटेर यस्तै फालिएको भेटिन्छ । भेडाको ऊन बिक्री हुन छोडेपछि भेडिहारले जहा रौं काट्यो त्यही छोडेर हिँड्ने गरेका छन् । ऊन नै बिक्री हुन छोडेपछि विस्तारै उनहरूको रूचि यसबाट घट्न थालेको छ । 'पहिला मर्चवा तीन सय बढी भेडा थिए, ऊन पनि एक सय किनोभन्दा बढी बेच्ने गरेको थिए ।' पालले भने, 'केही वर्षयता

ऊन बिक्री छोडेको छ । त्यसैले अहिले सङ्ख्या घटाएर ३५ मात्र पालेको छु ।' यसअघि विभिन्न स्थानबाट केँताहरु भेडिहार छोड्दै उनीहरूको घर वा चरनस्थलमै पुग्ने गरेको थिए । तराईमा सामान्यतः भेडाको मासु पनि खाँदैन । त्यसैले भेडा पालेको अब आम्दानीको स्रोत शून्य भएको छ । भेडाको ऊनबाट बनेका कपडामा उपभोक्ताको रुचि घट्दै गएको कारण ऊन बिक्री नभएको छ । कोटहीमाई गाउँपालिका-३ कुडचर बस्ने वरुणदेव पाल बताउँछन् । 'पहिला भेडाको ऊनबाट बनेको कपडाको माग उच्च रहेको थियो र यस पेशाबाट धानिन बल पुगेको थियो ।' उनले भने, 'अहिले त्यस्ता उद्योग बन्द हुँदै गएकोले पनि यसको माग नभएको हुन सक्छ ।' भेडाको ऊनबाट कम्बल, लिटर, टोपीलगायत न्यानो कपडा बुनिन्छ तर आधुनिक ब्याङकेटले यसलाई विस्थापित गरेको छ । ब्याङकेट र दुईदेखि तीन हजारमा पाइन्छ तर ऊनबाट बनाइएका कम्बल तुलनात्मक रूपमा महँगो भएकोले ऊनको माग घटेको उनको बुझाइ छ । यसबाहेक अहिले तराईमा भेडाहरूको

लागि चरन क्षेत्रको समस्या पनि छ । 'पहिला धेरै खेत थिए चरन क्षेत्र पनि प्रशस्त हुन्थ्यो', स्थानीय नापु पालले सुनाए, 'चरनक्षेत्र अभावमा अब भेडा पाल्न गाह्रो छ ।' मर्चवारको कोटहीमाई गाउँपालिका-३ र ५ को सम्मरीमाई गाउँपालिकालगायत जिल्लामा भेडा पाल्नेहरू उल्लेख्य सङ्ख्यामा थिए । एक दशकअघि ३० हजारभन्दा बढी भेडा आफूहरूले पालेको पाल बताउँछन् । चरन क्षेत्रको कमी, ऊन र दूध र मासु पनि बिक्री नहुने भएपछि घरखर्च जुटाउन बाध्य भएर वैकल्पिक पेशामा लाग्नुपरेको उनको गुनासो छ । भेडापालकलाई जोगाउन स्थानीय सरकारले सघाउनुपर्नेमा स्थानीयको माग छ । स्थानीय समाजसेवी गणेश पाल परम्परागत पेशालाई जोगाउन स्थानीय सरकारले सघाउनुपर्नेमा जोड दिन्छन् । ऊन खरिद र बजारीकरणमा पालिकाले सहयोग गर्नुपर्ने उनको सुझाव छ । यसले 'एक स्थानीय तह, एक उत्पादन'को नीति अमलियन गर्न सहयोग पुग्ने उनी बताउँछन् । -**श्यामा कुरा उदकम**

नारायण युवा क्लवद्वारा धार्मिक तथा पर्यटकीयस्थलको सरसफाई



पान्था, फागुन १/सामाजिक क्षेत्रमा क्रियाशिल रहेको नारायण युवा क्लव तानसेनले जिल्लामा रहेका विभिन्न क्षेत्रका धार्मिक तथा पर्यटकीयस्थलहरूको सरसफाई गरेको छ । क्लवले नजिकै गरेको महाशिवरात्रीको पान अवसरमा यहाँका धार्मिक तथा पर्यटकीयस्थलहरूको सरसफाई गरेको हो ।

यहाँका महादेव मन्दिर परिसर, शिवलिङ्ग १०८ धारा, हनुमान मन्दिर, हनुमानपार्क लगायतका स्थानमा क्लवमा आवद्ध सदस्य तथा पदाधिकारीहरू, नेपाल प्रहरी, शास्त्र प्रहरी, नेपाली सेना, तानसेन खानेपानी उपमौला समितिका सदस्य तथा पदाधिकारीहरू, नारायणटोल विकास संस्था, सिर्जनशिलटोल विकास संस्था, खलाटोल विकास संस्था, बडीजानटोल विकास संस्थाका प्रतिनिधि लगायत स्थानीयवसितीहरूको उल्लेख सहभागितामा

सरसफाई गरिएको क्लवका अध्यक्ष प्रधिराज शाक्यले बताए । यहाँ उभिएका फागुन, प्लाष्टिक लगायतका अन्य फोहोरहरू पूर्ण रूपमा सरसफाई गरी कुहिन र नकुहिन फोहोर छुटा छुट्टै स्थानमा व्यवस्थापन गरिएको थियो । आफ्नो ठाउँ आफै बनाउने भन्ने अभिप्रायलाई आत्मसाध गर्दै महाशिवरात्री पूर्वलाई लक्षित गरी यहाँका ऐतिहासिक धार्मिक तथा पर्यटकीयस्थलहरूको सरसफाई गरिएको अध्यक्ष शाक्यले जानकारी दिए । उनले भने 'यहाँ रहेको धार्मिक तथा पर्यटकीयस्थल हाम्रो सौन्दर्यका गहना हुन् । शिवरात्रीका अवसरमा मात्र हैन अन्य समयमा समेत यहाँ थुप्रै पर्यटक तथा दर्शनाधीहरू आउने गर्दछन्, त्यसैले पनि यहाँ स्वच्छ, सुन्दर र हराभरा बनाउन आवश्यक छ ।' क्लवले विगतका वर्षहरूमा पनि यहाँका

क्षेत्रहरूमा सरसफाई गर्दै आएको छ । उसले यहाँको फुलवारी परिवरको काडी पूर्ण रूपमा सफा गर्ने, अनावश्यक बोट विरुवा, काँटछोट गरी, हिंडुलुलु गर्ने दुबै बाटोहरू सफा गर्ने जस्ता कामहरू पनि गर्दै आएको छ । फुलवारी क्षेत्र तानसेनका जनताको खानेपानीको श्रोत भएकोले पानीको श्रोत जोगाहराखन, चिउरी, खन्डु, कपुर र चाप जस्ता बोटविस्वाह समेत क्लवले केही वर्ष अघि रोपेको थियो । क्लवले सामाजिक क्षेत्रको विकाससँगै वातावरणलाई स्वच्छ, सफा र सुन्दर बनाउने कार्यमा विगतदेखि नै सक्रिय रूपमा काम गर्दै आएको क्लवका संस्थापक अध्यक्ष हिमालदत्त श्रेष्ठले बताए । उनले भने 'सरकारी क्षेत्रबाट गर्नुपर्ने कामहरू समेत क्लवमा आवद्ध युवाहरूले गर्दै आएका छन्, यो जिल्लामै नमूना क्लवका रूपमा रहेको मैले महशुस गरेको छ ।'

'सभ्य समाज निर्माणका लागि सबैले पहल गरौं'

पान्था, फागुन १०/जिल्लाको रामपुर नगरपालिकाको उपप्रमुख तथा न्यायिक समितिको संयोजक बालकुमारी थापाले सभ्य र सु-संस्कृत समाज निर्माणका लागि सबैले पहल गर्नुपर्ने बताएकी छन् ।

रामपुर नगरपालिका न्यायिक समितिको आयोजनामा वडा नं.३ रजधरामा भएको न्यायिक समितिसँग प्रहरी साभेदारी कार्यक्रमलाई सम्बोधन गर्दै उपप्रमुख थापाले यस्तो बताएकी हुन् । उनले शान्त र सभ्य समाज निर्माणका लागि अपराधिक घटना न्यूनीकरण गर्नु पर्ने भन्दै त्यसका लागि सबैले पहल गर्नुपर्नेमा जोड दिइन् । उपप्रमुख थापाले न्यायिक र शान्त समाज निर्माणका लागि विवादको समाधानसँगै अपराध न्यूनीकरण गर्नु पर्ने भन्दै विवाद, अपराधलाई कानुनी उपचारको माध्यमबाट समाधान गर्नु पर्ने धारणा व्यक्त गरिन् । ३ का वडा अध्यक्ष दामोदर पाठकले जानेर वा नजानेर गरिने अपराधले समाजलाई हानी पुऱ्याउने भन्दै जुनसुकै भए पनि अपराध क्षम्य नहुने बताए । साथै अपराध नियन्त्रणका लागि सबै लाग्नुपर्नेमा उनले जोड दिए । कार्यक्रममा ईलाका प्रहरी कार्यालय रामपुर पाल्पाका प्रहरी निरीक्षक रामबहादुर नेपालीले जुनसुकै अपराधलाई कानुनी दायरामा न्याउन आवश्यक रहेको बताए । यस्तै



न्यायिक समिति सदस्य खेमराज अधिकारीले पनि सभ्य र शान्त समाज निर्माणमा सबै लाग्नुपर्ने जोड दिए । कार्यक्रममा नेकपा एमाले रामपुर-३ का अध्यक्ष ईश्वरी खनालले विभिन्न अपराधजन्य घटनाको न्यूनीकरणका लागि सबै संयमित हुन आवश्यक रहेको बताए । कार्यक्रममा विभिन्न अपराध, लागू औषध, सडक सुरक्षा, साईबरकाईम यसको निराकरण, न्यायिक समितिको काम, कार्य र अधिकार लगायतका विषयमा

अभिमूखिकरण प्रदान गरिएको थियो । कार्यक्रमको सहजिकरण ईलाका प्रहरी कार्यालय रामपुरका प्रमुख रामबहादुर नेपाली, रामपुर नगरपालिकाका न्यायिक समिति सचिवालय सचिव पार्वती परिवारले गरेका थिए । रामपुर नगरपालिकाका उपप्रमुख तथा न्यायिक समितिका संयोजक बालकुमारी थापाको अध्यक्षता, समिति सदस्य खेमराज अधिकारीको स्वागत, सचिवालय सचिव पार्वती परिवारको सञ्चालनमा कार्यक्रम भएको थियो ।

खेलकुद समाचार

श्री स्टारलाई हराउँदै मच्छिन्द्र क्लब फाइनलमा



काठमाडौं, फागुन १०/बागमती गृहपालिकामा जारी सातौँ संस्करणको बागमती गोल्ड कप राष्ट्रिय फुटबल प्रतियोगिताको फाइनलमा मच्छिन्द्र क्लब प्रवेश गरेको छ । शनिबार भुक्तपुरस्थित सहिद स्मृति रङ्गशालामा भएको दोस्रो सेमिफाइनल खेलमा श्री स्टार क्लबलाई ३-१ गोल अन्तरले हराउँदै मच्छिन्द्र फुटबल क्लब फाइनलमा प्रवेश गरेको हो । खेलको पहिलो हाफको ३०औँ मिनेटमा श्री स्टारका विदेशी खेलाडी एलेक्स विलियमले पहिलो गोल गरेका हुन् । त्यस्तै, ४२औँ मिनेटमा मच्छिन्द्र फुटबल क्लबका शिशिर लेखीले गोल गरेपछि खेल बराबरीमा पुगेको थियो । मच्छिन्द्रका समीरराज थोकुरले दोस्रो हाफको ५१औँ मिनेटमा गोल गर्दै अग्रता कायम राखेपछि खेलको ८८औँ मिनेटमा विदेशी खेलाडी स्टेफनले गोल थप्दै ३-१ अन्तमा श्री स्टार पराजित गरेका हुन् । शनिवारको खेलमा मच्छिन्द्रका कप्तान देवेन्द्र तामाङ 'म्यान अफ दी म्याच' घोषित भएका छन् । उनलाई गार्डपलिकाका उपाध्यक्ष फणीन्द्र तिमिल्सिनाले नाम र १० हजार प्रदान गरेका थिए । शुक्रबार भएको पहिलो सेमिफाइनल खेलबाट चर्च ब्याइज युगइन्ड विजयी बन्दै फाइनलमा प्रवेश गरेको छ । विभागीय टोली सशस्त्र प्रहरी क्लबको एण्डोर्फलाई दुईका विरुद्ध तीन गोल अन्तरले हराउँदै चर्च ब्याइज प्रतियोगिताको फाइनलमा प्रवेश गरेको थियो । फाइनल खेल यही फागुन १२ गते दिउँसो २ बजे चर्च ब्याइज र मच्छिन्द्र क्लबबीच उपार्धिका लागि प्रतियोगिता हुने आयोजकले जनाएको छ । उपार्धि विजेताले र १० लाख र उपविजेताले र पाँच लाख प्राप्त गर्नेछन् । साथै सर्वोत्कृष्ट खेलाडीलाई र एक लाख एक हजार र साथै उत्कृष्ट गोलरक्षक, उत्कृष्ट डिफेन्डर, उत्कृष्ट मिडफिल्डर, उत्कृष्ट स्ट्राइकर र उत्कृष्ट कोचलाई जम्मा र २५ हजार प्रदान गरिने आयोजकले जनाएको छ ।

टहराबाट सुविधा...

...प्यारामन स्थापनापछि निजी क्षेत्रबाट थुप्रै स्कूलहरू खुले । दुई दशक लामो यात्रामा प्यारामनले राष्ट्रिय, अन्तर्राष्ट्रियस्तरका पुरस्कारहरू समेत हात पार्‍यो । उसले विद्यार्थीहरूलाई किताबी ज्ञानमामात्र सिमित नराखी विभिन्न अतिरिक्त क्रियाकलापमा समेत अब्ज बनाएको छ । प्रयोगात्मक शिक्षालाई अंगाल्दै अगाडि बढेको स्कूलले राष्ट्रिय, अन्तर्राष्ट्रिय स्तरका विभिन्न खेलकुदमा विद्यार्थीहरूलाई सहभागी बनाएको छ । यहाँका विद्यार्थीहरू राष्ट्रिय, अन्तर्राष्ट्रिय स्तरका सहभागी मात्रै हैन विभिन्न पदकहरू समेत हात पार्न सफल भएका छन् । एसईईको परीक्षामा यहाँका विद्यार्थीहरूले उत्कृष्ट नतिजा दिन सफल भएका छन् । विभिन्न पुरस्कार र सम्मानबाट पनि स्कूलको २५ वर्ष यात्रा सफल र अब्ज भएको प्रष्ट हुन्छ ।

विद्यालयमा नर्स कार्यक्रम सञ्चालन गरिने समेत बताए । उनले विद्यालय शिक्षालाई स्वास्थ्यमैत्री बनाउँदै गुणवत्तीय शिक्षालाई प्राथमिकता दिन प्रदेश सरकारले आगामी वर्षदेखि प्रदेशभरीका विद्यालयहरूमा घुम्ने नर्स अभियान सञ्चालनको तयारीमा रहेको उल्लेख गरे । कार्यक्रममा प्यान्सन पाल्पाका अध्यक्ष डीपूराम पन्थ, तानसेन नगरपालिका-३ का वडा अध्यक्ष बाबुरत्न शाक्य, सम्मानित व्यक्तित्व साहित्यकार राजेन्द्र गोपाल सिंह लगायतले स्कूलले शैक्षिक क्षेत्रमा पुऱ्याएको योगदान महत्त्वपूर्ण रहेको बताए । विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष जगदीश प्रसाद भट्टराईले स्कूल भौतिक रूपमा सुविधा सम्पन्न बन्दै गएको र आगामी दिनमा सपनाशा शिक्षा प्रदान गर्दै जाने बताए । भट्टराईले स्कूलले रजत जयन्ती मात्र होइन स्वर्ण जयन्ती समेत अब्ध सम्मानमा नानउने उद्देश्य गरे । विद्यालयका प्रिन्सिपल गंगाबहादुर खत्रीले स्कूलको हालसम्मको अवस्था र उपलब्धीका बारेमा प्रतिवेदन प्रस्तुत गर्दै सबैको सहयोग र साथका कारण नै स्कूलले रजत जयन्ती मनाउन सफल भएकोमा सबैलाई धन्यवाद दिए । रजत जयन्तीको अवसरमा स्कूलको शैक्षिक, भौतिक क्षेत्रमा योगदान पुऱ्याउने व्यवस्थापन समितिका पूर्व अध्यक्ष, सदस्य, शिक्षक, कर्मचारी, पत्रकार, परीक्षामा उतिंग हुने विद्यार्थी, अतिरिक्त क्रियाकलापका विभिन्न विद्यार्थीहरूलाई सम्मान समेत गरेको थियो । सोही अवसरमा पूर्व विद्यार्थी समाजले स्कूलमा अर्धघण्टा रत विद्यार्थीहरूका ७० वर्ष भन्दा माथिका अभिभावकलाई सम्मान गरेको थियो । विद्यालय व्यवस्थापन समितिका अध्यक्ष जगदीश प्रसाद भट्टराईको अध्यक्षता, विद्यार्थी ओजस्वी पाण्डेको स्वागत, शिक्षक रामप्रसाद तिमिल्सिनाले कार्यक्रम समापन र विद्यार्थीहरू केंकी बस्थाल, आरती बस्थालको सञ्चालनमा कार्यक्रम भएको थियो ।

सामुदायिक र निजी...

...यो वर्ष पनि सोही विद्यालयलाई स्मार्ट बोर्ड दिने तयारी रहेको केंकीको भनाइ छ । विद्यालयलाई यप दुई वटा स्मार्ट बोर्ड तत्कालै सहयोग गर्ने समेत प्रमुख केंकीको भनाइ छ । स्मार्ट बोर्ड भएमा शिक्षक हाजिर नहुँदा पनि त्यही बोर्डमार्फत पढाउन सकिने हुँदा कक्षा खाली हुने अवस्था नआउने केंकीको भनाइ छ । सामुदायिक विद्यालय र निजी विद्यालयबीच भगिनी सम्बन्धमा यसरी एकजकीप्रति सहयोग आदानप्रदान हुने भन्दै यो सम्बन्ध जोडेर सहयोग गरिरहेको उनले बताए । भगिनी सम्बन्ध निरन्तर जारी रहने भन्दै विद्यार्थीलाई जे आवश्यक पर्छ, त्योअनुरूप सहयोग गर्ने उनको भनाइ छ । साथै उनले सोही विद्यालयमा अध्ययन गरेर निकैका एक जना विद्यार्थीलाई उच्च शिक्षाका लागि पनि सहयोग गरिएको उनको भनाइ छ । निजी विद्यालयसँगको भगिनी सम्बन्धले विद्यालयको मुहार फेरिएको

माथि पतापकोटका व्यवस्थापन समिति अध्यक्ष लिलामणि बाँडले बताउनुभयो । "२०५९ सालदेखि हाम्रो भगिनी सम्बन्ध जोडिएको हो, त्यसदेखि नियमित सहयोग भइरहेको छ", उनले भने, "त्यो सहयोगले हाम्रो विद्यालयको अवस्था फेरिएको छ ।" आवश्यक पर्ने डेस्क, बेन्च, प्राजेक्टर, स्मार्ट मात्रै होइन, विद्यार्थीलाई शैक्षिक सामग्री तथा कपडा समेत सहयोग गर्दै आएको भन्दै यसले विद्यार्थीमा आकर्षण थपेको उनको भनाइ छ । विद्यालयले विद्यालयलाई सहयोग गर्ने र विद्यार्थीले विद्यार्थीलाई नै सहयोग गर्ने गरेका छन् । सोहीअनुसार गोर्खाका विद्यार्थीले समय-समयमा कपी, कलम, फोला, प्याना कपडा सहयोग गर्दै आएका छन् । खाजा सबै कटाएर यसरी सहयोग गर्ने गरेको विद्यालय व्यवस्थापन समिति अध्यक्ष बाँडले बताए । -**राजब**

वर्गिकृत डिस्प्ले
१ X ५ साइजमा मात्र
वर्गिकृत डिस्प्लेमा विज्ञापन दिनुहोस् व्यवसाय बढाउनुहोस् ।
सम्पर्क: ०७५-५२०६०१

हरेक प्रहरका ताजा समाचारका लागि www.shittalpati.com क्लिक गर्नुहोस् ।

जपजनेतना दैनिकको आधिकारीक वेबसाईट
शितलपाटी .कम
www.shittalpati.com डिजिटल पत्रिका